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 자원이란 관광 및 레저 등 여가를 즐기는 수요에 응할 수 있는 요소, 관광의 대상으로써 사람들을 불러들일 수 있는 요소들을 뜻합니다. 일본은 관광 수지 적자 국가였지만, visit japan campaign, 관광청을 설치하는 등 관광객을 불러들이기 위한 대책을 마련하였습니다. 또한 관광지를 늘려 나가며 주요 관광지의 시설들을 발전시키며 관광자원들을 활용하여 현재 일본은 관광 대국이라 불리게 되었습니다. 신사, 건조물, 온천, 성, 박물관, 지역축제 등 다양한 일본의 관광자원들 중 성, 지역축제에 대해서 조사했습니다.

(1) 일본 3대 명성 (日本三大名城)
일본에서 가장 유명한 성으로는 히메지 성, 나고야 성, 오사카 성, 쿠마모토 성으로 4개의 고성을 예로 들 수 있습니다. 일본 3대 명성에 대한 자료를 검색해본다면 3대 명성이지만 위의 4개의 성이 검색되는 걸 볼 수 있습니다. 일본에서는 日本三大名城、日本三名城등으로 이것들을 구분하는 칭호가 다를 뿐만 아니라 현재까지도 히메지 성, 나고야 성, 오사카 성, 쿠마모토 성 중 일본 3대 명성에 포함되는 성과 포함되지 않는 성을 확실하게 구분할 수 없습니다. 
일본 3대 명성은 성곽의 규모를 기준으로 나눈 3대성(히메지 성, 나고야 성, 오사카 성)과 설계자에 의한 3명성 (나고야 성, 오사카 성, 구마모토 성) 등과 같이 무엇을 기준으로 하는지에 의해 나누어지기도 합니다. 일본 3대 명성은 관광자원으로서 유명하기 때문에 각 성의 공식사이트, 또 모든 성을 소개해주는 사이트가 존재합니다. 그 정도로 일본에서도 일본의 성, 특히 일본 3대 명성은 일본의 중요한 관광자원 중 하나라는 것을 알 수 있습니다. 해외관광객은 일본 3대 명성을 통해 일본의 역사를 알 수 있기 때문에 일본의 성을 찾아가는 경우가 많습니다. 일본의 역사를 엿볼 수 있는 관광자원, 일본 3대 명성에 대해서 조사했습니다.

1) 히메지 성
 일본 효고현에 위치하여 있는 히메지 성은 1993년 12월, 일본 최초의 세계문화 유산으로 지정되었고 나고야 성, 오사카 성, 쿠마모토 성 중 유일한 세계문화 유산입니다. 1333년, 처음으로 히메야마 땅에 성채를 구축하였고 아카마츠씨 이후, 서국통치의 주요 거점으로써 하시바 히데요시, 이케다 테루마사, 혼다 타다마사가 성에 꿈을 걸고 확장하였고 1614년, 전쟁의 혼란이 안정되면서 지금의 전체적인 모습이 갖추어지게 되었습니다. 유네스코와 유산 사이트에 따르면, 히메지 성은 17세기 초 일본 성곽 건축을 대표하는, 현존하는 가장 훌륭한 예입니다. 히메지 성은 회벽칠된 백색 토벽으로 통일되어 있는 우아한 외관을 갖추고 있으며, 건물과 여러 겹의 지붕사이의 관계의 섬세함이 돋보이면서 기능적인 효율성과 심미적인 매력을 훌륭하게 결합시켰다고 평가받습니다. 일본 최초의 세계문화유산이라는 점과 아름다운 외관을 가졌다는 점이 많은 관광객이 모여드는 이유라고 생각합니다.

2) 나고야 성
 나고야 성은 1610년, 세키가하라 전투에 승리한 도쿠가와 이에야스가 오사카 도요토미를 대비하기위하여 오와리국 아이치군 나고야에 나고야 성을 건축하였습니다. 나고야성은 옛날의 모습을 잘 전달하는 국내에서 손 꼽히는 성곽으로서, 국가의 특별사적으로 지정되어 있습니다. 나고야 성에서는 여러 국보, 중요문화재들을 관광할 수 있습니다. 먼저 국보에 지정된 혼 마루 어전은 1615년 오와리 영주의 저택 승리 번의 정청으로 지어진 일본을 대표하는 서원의 건물이 있습니다. 혼 마루 어전은 1945년 공습으로 인해 소실되었기 때문에 현재 관람할 수 있는 건물은 2018년 재건되어진 건물입니다. 마찬가지로 혼 마루 어전과 함께 성곽이 국보에 지정된 천수각은 1612년 완성되었고 일본의 전통적인 성 건축물에서 가장 크고 높은 누각을 뜻합니다. 마찬가지로 1945년 전쟁에 의해 소실되었지만 전쟁 후 시민들의 기부로 재건하였고 혼 마루 어전과 달리 반세기가 경과되어 노후화, 내진성의 문제에 대응하기 위하여 현재는 폐관되어 있습니다. 나고야 성에는 폐관, 일반적으로 비공개 되어있는 국보, 중요문화재들이 존재하지만 일본 3대 명성에 포함될 정도로 영향력이 있는 성이라고 할 수 있습니다. 옛날의 모습을 잘 전달하고 있어 국가의 특별사적으로 지정된 만큼 많은 관광객들에게 인기가 많은 관광자원입니다.

3) 오사카 성
 오사카성은 셋츠 국 히가시나리 군 오사카에 있었던 아즈치모모야마 시대부터 에도 시대의 성입니다. 긴조(金城、銀城)라고도 불리고 옛날에는 오자카라고 불리기도 하였습니다. 오사카 성 또한 나고야 성과 마찬가지로 오사카 성터 전시실이 국가의 특별사적으로 지정되었습니다. 오사카 성에는 오오테몬, 센누키구라,긴조등의 13채의 중요 문화재가 있습니다. 마찬가지로 외관은 견학은 자유이지만, 건물내부는 특별공개시에만 볼 수 있습니다. 또한 오사카 성은 자연풍경 또한 아름다워 3월, 4월 상순, 11월 중하순 3시즌으로 나누어서 각각 매화, 벚꽃, 단풍이 예쁠 시기에 오사카 성, 오사카 성 공원을 찾는 관광객들이 많습니다. 오사카 성, 공원에는 다양한 이벤트와, 무장 체험, 다도체험, 일루젼 박물관, 사무라이 닌자 체험 등 다양한 체험들로 관광객을 끌어 모으고 있는 관광자원입니다. 

4) 구마모토 성
 쿠마모토 성은 1607년 가토 기요마사에 의해 최첨단 기술과 노력을 들여 사키야마라고 불리는 고원에 지어진 성입니다. 구마모토 성은 120여개의 우물, 성루 49개소, 성루문 18개소, 성문 29개소의 건조물이 존재하였지만, 1877년 세이난 전쟁으로 많은 부분이 소실되었고 1960년 천수각을 재건하였습니다. 구마모토 성에서 관광으로 가장 유명한 곳은 재건된 천수각뿐만 아니라 도요토미 히데요시의 히데요리를 숨기기 위해 만들어진 방이라는 설이 존재하는 ‘쇼쿤노마 昭君, 将軍’의 비밀, 구마모토의 별명인 ‘은행 성’의 유래가 되는 큰 은행 나무, 완만하고 오르기 쉬운 것처럼 보이지만 점점 경사가 져서 무사는 물론 닌자조차 오를 수 없기 때문에 이름 붙혀진 구마모토 성의 돌담, 무사 반환 등이 있습니다. 구마모토 성 주변의 800그루가 넘는 벚나무로 일본 벚꽃 명소 100선에 선정되었고 3~4월 벚꽃시즌에는 꽃놀이 겸 관광으로 찾는 관광객이 많습니다. 


(2) 일본 3대 마츠리
 일본의 마츠리란 감사와 기도, 위령을 위해 신, 조상을 모시는 행위를 뜻합니다. 예전에는 종교적인, 제사와 같은 경우에 제사라고 불렀지만 현재에는 활기찬 행사, 이벤트에 대해서도 축제, 마츠리라고 칭하게 되었습니다. 마츠리는 지역마다 크고 작게 다양하고 독특한 모습을 띄고 있습니다. 특히 유키마츠리, 나츠마츠리, 불꽃축제와 같은 행사들이 인기가 많고 많은 여행객들이 이 축제들을 관광하기 위해 찾아가고 있습니다. 각지역마다 다양한 축제가 진행되고 있는데 축제의 역사가 깊고 규모도 큰 일본을 대표하는 3개의 마츠리가 존재합니다. 교토의 기온마츠리, 오사카의 텐진마츠리, 도쿄의 간다마츠리로 이것들을 일본 3대 마츠리라고 합니다. 일본의 관광자원 중 하나인 지역행사, 그 중에서도 일본의 축제를 대표하는 일본 3대 마츠리에 대해 조사해 보았습니다.

1) 기온 마츠리
 기온 마츠리는 교토 야사카 신사에서 개최되고 869년의 세이와 천황의 시대부터 계속되어 1100년 이상 계속 진행되고 있는 유서 깊은 축제라고 할 수 있습니다. 기온마츠리의 축제기간은 7월 1일~ 31일로 1개월동안 진행되고 다른 축제와 비교할 수 없을 정도로 많은 행사가 일정별로 진행됩니다. 그 중에서도 가장 유명한 행사는 17일의 ‘야마보코 순행’이 있다. 축제 기간동안 건축한 야마보코로 리허설을 행하고 17일 ‘야마보코 순행’이 행해집니다. 각 마을에서 야마보코를 끌어 한 곳에 모여서 거리를 행진하는 것입니다. 1개월이라는 긴 축제기간의 반 동안을 야마보코 순행을 위하여 건축하고, 연습하고 17일 순행을 시작하기 때문에 관광객들도 더 화려한 퀄리티의 축제, 볼거리를 즐길 수 있고 참가자들도 오랫동안 기억에 남고 또 매년 기다리게 되는 것 같습니다. 관광객들은 1개월이라는 긴 시간동안 계속 관광을 할 수 없기 때문에 기온마츠리의 기간 중 가장 성대하게 진행되는 14~17일이 14~17일에 기온마츠리를 참여하러 와서 지역을 관광하는 사람들이 많습니다.

2) 텐진 마츠리
텐진 마츠리는 일본각지의 텐만구에서 개최되고 일본 3대 명성의 텐진 마츠리는 오사카 텐만구를 중심으로 오사카에서 개최되고 텐진 마츠리 또한 951년, 헤이안시대 중기부터 지금까지 계속되어 온 역사 깊은 마츠리입니다. 텐진 마츠리는 텐진 마츠리의 축제기간은 스가와라 미치자네의 기일7월 24일, 25일 2일간에 걸쳐서 진행됩니다. 텐진 마츠리의 최고의 볼거리는 후나토교입니다.
후나토교에서 토교란, 제신이 행차한다는 뜻으로, 제신인 미치자네에게 지역이 평안하도록, 더욱 번영하도록 기원하며 신자들이 행렬을 지어 신을 기리는 것입니다. 후나토교는 배를 통해 행렬을 하는 것이고 리쿠토교는 육지에서의 행렬을 뜻합니다. 25일의 모토미야 후나토교로 대체로 5시 30분부터 시작하고 배 위에서 불꽃놀이까지 구경할 수 있습니다. 이것을 구경하기위해 많은 사람들이 오사카 텐만구를 찾아옵니다. 또한 후나토교뿐만 아니라, 리쿠토교와 봉납 불꽃놀이등 다양한 관광거리가 많기 때문에 많은 관광객이 텐진 마츠리를 관광하러 옵니다. 

3) 간다 마츠리
간다 마츠리는 간다신사인 간다묘진에서 5월 중순에 개최됩니다. 1681년부터 1940년까지는 2년의 1번꼴로 축제를 개최하였지만 1940년대부터 현재까지는 매년 개최되고 있습니다. 하지만 여전히 짝수해와 홀수해의 차이는 존재하고 주요행사는 홀수 해에 더 진행됩니다. 다른 3대 마츠리와 다르게, 간다 마츠리는 그 기원에 대하여 기록이 남아있지 않기 때문에 정확한 것은 알 수 없습니다. 하지만 에도시대에는 ‘에도3대마츠리’로 꼽힐 정도의 대규모인 마츠리였다는 것은 전해져 오고 있습니다. 간다 마츠리의 최고의 볼거리는 신코사이로 피리, 북, 장구 등의 퍼포먼스와 함께 가마를 메고 도쿄중심부 거리인 간다, 니혼바시, 오테마치, 마루노우치를  가로질러서 행진하는 의식이라고 할 수 있습니다. 간다 마츠리 기간 중 토요일은 화려한 가마들을 메고 행렬하는 미코시(전통가마) 행진을 구경할 수 있습니다. 신코사이와 미코시 행진등 화려하고 웅장한 행진들을 구경하기 위해 간다 많은 관광객들이 이 5월에 도쿄를 찾기 때문에 간다 마츠리 또한 일본의 관광자원 중 하나라고 할 수 있습니다.. 
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