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1. 서론
일본 최초의 유치원은 1876년에 설립된 도쿄여자사범학교 유치원부이다. 우리에게 가깝고도 먼 나라인 일본의 유치원은 어떠한지 알아보도록 하겠다.

2. 본론
(1) 입학전 필수 준비물 방재용품
일본은 지리적 조건으로 인해 지진과 해일, 화산 분화, 태풍, 집중호우, 폭설, 냉해 등 자연재해로 큰 피해를 입는 경우가 많다. 그 중에서도 태풍과 집중호우는 매년 일본을 강타하고 있으며, 대규모 지진이나 화산 분화도 자주 발생한다 그래서 일본 유치원에서는 안전교육을 제일 중요시 여긴다 생존수영이나 지진대피 훈련등 방재교육을 중요시 하고있다 .그래서 입학전 준비물로 생존용품인 ( 물,장기보존삭품,속옷)등을 준비물로 준비해야한다 . 그리고 대피훈련이나 유사시 사용할수있는 방재용 방석을 사용해 훈련을 하기도 한다.

(2) 일본의 유치원은 2가지 종류로 나누어진다 
일본의 유치원은 두가지로 나누어진다 1.공부계 2.느긋하게계 먼저 공부계는 한자,영어등 조기교육을 하게되며 다양한 학습적인 경험과 지식을 얻을수 있다 공부계는 주 1영어 회화,수영,플래시 카드 ,워크(히라가나 문자 산수 한자 등) ,체육,생활 발표회등 커리큘럼이 짜여져있다. 느긋하게계는 공부계의 커리큘럼이 적고 자유놀이가 많다는 점이다 느긋하게계는 연필을 쥐는것보다 그림책을 읽거나 외부바깥활동이 하루일과의 대부분일 정도로 야외에서 다양한 활동을하게된다 채소(텃밭)가꾸기 , 모래놀이 , 술래잡기 ,각종 계절활동,축제등 비교적 자유롭고 활달한 분위기의 유치원 생활을 하게된다 무엇이 더 좋다고는 할수없지만 가장 중요한 것은 아이의 특성과 성격에 맞는 장소인지 생각해봐야한다는 점이다 .


(3) 일본 명문 유치원의 규칙
일본 명문 (사립) 유치원에는 보이지않는 암묵적인 규칙이 있다고 한다.
예를들어 입학설명회, 입학면접, 입학식등에 바지나 캐주얼은 안되며 무채색의 기모노나
치마정장을 입어야하고 머리는 반드시 하나로 묶고 실내에서 신을 실내화와 실내화 주머니의 색까지 일정한 모양으로 준비해야하고 진주목걸이와 코사지는 필수라고 한다. 명품 가방을 들되 로고는 너무 심하게 티가 나면 안되는등등 이 암묵적인 룰을 따르지 않으면 유치원에 합격할수도 없고 주변으로부터 비난을 받기도 한다 . 이 사례의 예로 “쯔지 노조미”라는 일본 연예인은 
이 암묵적인 룰을 지키지않고 유치원 복장을 어겼다는 이유로 일본 네티즌의 비난을받았다 .
이러한 사례와 조사의 내용으로 보았을 때 일본은 타인의 시선과 평가에 예민한것같다는 생각이 들었다

3. 결론

조사하기전에는 일본이라고해서 한국 유치원과 다른점이 있을까 라는 의문점이 들었다. 
하지만 조사하면 할수록 일본과 한국은 꽤 많이 다르다라는 것을 느꼈고 입학전 아이들의 성향과 
환경에 맞게 유치원의 “계”를 선택할수 있다는점이 부럽다라고 느꼈고 자연재해가 많은 나라인 만큼 안전교육이 많은점이 부러웠다 . 우리나라도 아제 지진안전지대가 아닌만큼 안전교육에 힘쓰고 안전교육을 확대했으면 하는 생각이 들었다. 일본 유치원외에도 일본 초등학교나 중학교 고등학교도 조사해보고 싶다는 생각이 들었다 .
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