= 일본 사회와 관광 대본 =
이름 : 야나세 아카리
 안녕하세요. 저는 일본 사회와 관광 수업에서 일본 자위대와 한국 군대의 차이점과 대외 행사에 대해서 발표를 맡은 8조의 호텔관광경영학부 야나세 아카리라고 합니다.
이 주제를 정하게 된 이유는 가족 중에 아버지가 육상자위대에서 근무하고 계셔서 인터넷 검색뿐만이 아닌, 보다 더 사실적인 정보 조사가 가능할 것이라고 생각했습니다. 그래서 이 주제로 발표를 하게 되었습니다. 또한 이번 발표는 아버지가 육상자위대이기도 해서 육상자위대에 초점을 두고 발표합니다.
	
발표에 앞서 피피티 목차를 소개해 드리겠습니다. 우선 첫 번째는 자위대와 한국 군대 조직 구성, 두 번째는　입대에 대해, 세 번째는 이벤트에 대해 순서대로 발표를 진행하겠습니다.

[bookmark: _Hlk99962890][bookmark: _Hlk99962763]우선 군의 구성부터 살펴보겠습니다. 제일 위에 내각총리대신, 그 아래에 방위대신, 방위 부대신으로 이어집니다. 한국은 최고사령관이 국방부 장관이고, 그 아래에 합참의장, 연합사 부사령관이 있습니다. 자위대의 최고 사령관이 내각총리대신인데 반해 한국군은 국방부 장관임을 알 수 있습니다. 일본의 뉴스나 신문 등에서는 여기에 있는 해상 막료장이나 육상 막료장 등이 자위대의 최고 지휘자라고 보도되는 경우가 많습니다만, 실은 그것은 달리 자위대의 최고 지휘관은 내각총리대신입니다. 방위 출동이라고 말한 것과 같은 '출동'이라는 이름이 붙은 무력공격 등의 중대한 사태에 대처하는 것은 총리가, 기타 재해파견 등은 방위대신이 명령하도록 되어 있습니다.
또한 일본에서 가장 지위가 높은 사람은 천황이지만, 천황은 헌법 제3조, 제4조에 의해 정치적 행위는 금지되어 있습니다 먼저“제3조 천황의 국사에 관한 모든 행위에는 내각의 조언과 승인을 필요로 하며, 내각이 그 책임을 진다. “”제4조 천황은 이 헌법이 정하는 국사에 관한 행위만을 하며, 국정에 관한 권능을 갖지 아니한다.”라고 씁니다. 따라서 지위가 가장 높은 사람은 천황이지만, 자위대의 최고 지휘관은 내각총리대신입니다.

[bookmark: _Hlk99964707][bookmark: _Hlk99989821]다음은 입대 관련입니다. 한국은 만 19세에서 만 30세 사이의 남자들은 모두 군 복무를 하지않습니까? 일본도 연령은 비슷해서 18세 이상 33세 미만인 사람을 대상으로 입대 자격이 있습니다.　한국은 4~5주의 훈련 기간이 있는 데 비해 일본 육상 자위관이 되려면 다음과 같이 후보생으로서 1~3년간 교육을 받아야 합니다.　대학을 졸업하고 장래 간부가 되기 위한 「간부 후보생」, 중견 조련사가 되기 위한 「일반 조 후보생」,　2년을 임기로 한 임기제 자위관인 「자위관 후보생」, 중학교 졸업자의 17세 미만의 남성을 대상으로 한 「육상자위대 고등학교 학생」등의 코스가 있습니다.　간부후보생 말고도 선발시험을 거쳐 간부로 승진하는 길도 열리고 있습니다.　이들은 모두 지망해서 후보생이 됩니다.　한국　병역이　일정 연령이 되면　반드시　입대를 해야 하는　강제인데　반해　자위대는　지망생입니다.

　마지막으로 이벤트에 대해서입니다. 자위대는 한국군보다 일반인이 참가할 수 있는 이벤트가 많기 때문에 소개하겠습니다. 자위대에서는 "후지 종합 화력 연습"이라는 시즈오카 현의 히가시후지 연습장에서 매년 일반 공개되는 육상자위대 최대의 실탄 연습과 매년 11 월경에 개최되는 “자위대 음악 축제”라는 것을 개최하고 있습니다. 후지 종합 화력 연습에 대해서, 이미지 하기 쉽게 동영상을 봅시다.
이렇게 실탄을 사용하여 훈련하는 모습을 일반에게 개방하여 시민도 관람할 수 있도록 되어 있습니다. 입장권을 구하기 위한 추첨은 경쟁률이 30 대 1을 넘을 정도로 인기라고 합니다.　이 밖에도 부대에 따라서는 가족끼리 모여 불고기를 할 수도 있고, 드물게 훈련하는 모습을 가족에게 보여줄 수 있습니다.
이렇게 시민이나 가족을 이벤트에 참가할 수 있도록 하는 이유는 시민에게 자위대의 활동을 알리거나 가족의 이해를 얻는 것이 목적입니다.　한국에서 군 행사가 많이 없는 것은 국민들이 군 복무에 대해 잘 알고 있기 때문이 아닌가 생각합니다.

이것으로 이만 발표를 종료하겠습니다. 일본 자위대와 한국 군대의 차이점을 발표한 호텔관광경영학부 야나세 아카리였습니다. 제 발표에 집중해 주셔서 정말 감사합니다.

